

# 用正确历史观反对软性历史虚无主义

□冯 立

(中国社会科学院 历史理论研究所, 北京 100101)

**[摘要]**软性历史虚无主义借助互联网为主的新兴媒介载体加以传播,逐渐成为了历史虚无主义思潮的主要表现形式。习近平总书记关于历史和中共党史的重要论述、党的二十大报告以及党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》为我们提供了正确的历史观,运用唯物史观的方法看待和评价历史,有助于我们坚持正确党史观,树立大历史观,增强历史自信、把握历史主动,反对软性历史虚无主义。

**[关键词]**正确历史观; 软性历史虚无主义; 唯物史观; 历史自信

习近平总书记在党的二十大报告中强调:“新时代十年的伟大变革,在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。走过百年奋斗历程的中国共产党在革命性锻造中更加坚强有力,党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力显著增强,党同人民群众始终保持血肉联系,中国共产党在世界形势深刻变化的历史进程中始终走在时代前列,在应对国内外各种风险和考验的历史进程中始终成为全国人民的主心骨,在坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。”这不仅是对于新时代十年中国共产党的建设成就和伟大变革的总结,也是对党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史学习教育常态化提出的理论指导。学习习近平总书记关于历史和中共党史的重要论述、学习党的二十大报告,以及《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》,可以给我们进行历史研究和反对历史虚无主义提供正确的立场观点方法。

## 一、软性历史虚无主义的表现形式

《关于〈中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议〉的说明》指出:“要坚持辩证唯物主义和历史唯物主义的方法论,用具体历史的、客观全面的、联系发展的观点来看待党的历史。要坚持正确党史观、树立大历史观……要旗帜鲜明反对历史虚无主义,加强思想引导和理论辨析,澄清对党史上一些重大历史问题的模糊认识和片面理解,更好正本清

源。”近些年来随着各类中外新兴史学研究理论与范式的出现，历史虚无主义思潮逐渐在表现形式上分型，一种是以公开的形式从根本上主张历史唯心主义，反对主流意识形态，彻底否定中共党史、中国革命史和新中国史的硬性、显性历史虚无主义；另一种是以隐蔽的形式，将历史片面化、碎片化、戏谑化，只见树木不见森林、以偏概全的软性、隐性历史虚无主义，这两种历史虚无主义都是错误的。

改革开放以来，中国共产党高度重视意识形态工作，抵制历史虚无主义取得了一定成效。尤其是党的十八大以来，反对历史虚无主义取得了显著成效，硬性、显性历史虚无主义已经得到很大程度的遏制。党的二十大报告指出，十年前我们面临的形势是，一系列长期积累及新出现的突出矛盾和问题亟待解决。“一些人对中国特色社会主义政治制度自信不足，有法不依、执法不严等问题严重存在；拜金主义、享乐主义、极端个人主义和历史虚无主义等错误思潮不时出现，网络舆论乱象丛生，严重影响人们思想和社会舆论环境。”经过这十年的努力，硬性、显性历史虚无主义已经不敢明目张胆了，软性、隐性历史虚无主义借助互联网为主的新兴媒介载体加以传播，逐渐成为了历史虚无主义思潮的主要表现形式，软性历史虚无主义是历史虚无主义这一概念最早由董学文于2018年在《揭一揭软性历史虚无主义的真实面目》一文中率先提出，并概括出软性历史虚无主义议题设置更加广泛、手段更加隐晦、传播途径发生了变化、趋向“学术化”和“学理化”的四个特点。

历史虚无主义的软性与硬性不是以出现的时间先后来区分的，而是以其表现形式来区分的。两种形式的历史虚无主义的共同特征是否认历史事实的真实性、历史的客观规律性，制造“爆炸性历史真相”，迎合受众猎奇、叛逆、从众的心理、调侃历史事件和英雄人物。软性历史虚无主义的独特性在其以细节代替整体、以支流来判断主流，将历史肤浅化、碎片化、戏谑化，或者以科学研究“价值中立”为名“重写历史”“重评历史人物”。分析而言，软性历史虚无主义具有以下几种基本表现形式。

**(一)质疑历史细节的真实性，否定英雄人物或英雄群体的事迹和历史贡献。**例如，狼牙山五壮士的英雄事迹本来是家喻户晓的，然而有人在报纸上发文说，他们五人只有三人是跳崖，有两人是顺着崖壁溜了下去的。也有人说他们偷吃了农民的萝卜和红薯，是被农民赶下悬崖的。”另外，还有人“考证”出“刘胡兰被老乡铡死”的所谓“历史真相”。他们以细节考证为名，编造事实，抹黑英雄人物和英雄群体。还有一些公众人物在网络平台发布错误言论，对中国人民志愿军的形象进行歪曲，这些言论涉嫌“侵害英雄烈士名誉、荣誉罪”。

(二)以片面代替整体，以未经求证的个人回忆录、访谈录改写历史，以历史碎片得出荒谬历史结论。话题主要集中在新中国史中的“大跃进”“文化大革命”等重大世间上，以及改革开放史中的部分年社会现象和腐败问题。例如，有人以美国斯坦福大学胡佛研究所图书馆的蒋介石的档案为根据，认为可以重写中国近代史中更为“真实”的蒋介石，实则日记中有许多本人刻意掩盖历史真相之描写。个别艺术工作者与历史学爱好者把书写历史故事、创作历史题材作品等同于专业历史研究和微观历史再现，从而得出一些荒谬的结论。

(三)以支流代替主流，以次要原因代替主要原因。这种情况主要表现在探究中华文明史中重要历史事件诱因问题上。例如，有些人认为陈胜吴广起义的主要原因是起义那天晚上大雨误期使得他们造反，大雨是推动历史转折的关键因素。而没有看到下雨只是陈胜吴广被迫起义的诱因，主要原因是“延期当斩”的秦朝苛法逼得他们不得不起义，如果没有这条苛法，下雨也不能成为加速陈胜起义的诱因，是“暴秦”的残酷政治制度导致百姓的反抗。

(四)片面夸大历史人物的丰功伟绩，忽略其历史负面危害，对于历史人物评价不够公允。例如，在一些影视作品中，刻意强调秦始皇的历史功绩，而忽略其性格残忍、秦朝制度和法律严酷、“天下苦秦久矣”的历史事实。本来是荆轲刺秦王，却变成了荆轲被秦始皇的“伟大”所折服，为成全秦始皇的“法治”而主动受死。还有一些网络平台上的短视频节目，没有以人民作为历史的中心，过分地夸大封建帝王的作用，例如刻意强调商纣王、崇祯皇帝的历史贡献，而忽略他们残酷、昏庸的统治事实，传达错误的历史观。

(五)利用人们的猎奇心理，以历史真相大揭秘为名，为反面人物翻案，刻意强调他们的贡献，忽略他们卖国求荣、站在人民对立面的历史行为。例如，有人将慈禧和李鸿章描绘成忍辱负重的“悲剧英雄”，强调“坏蛋也有温柔的一面”。有人在评价汪精卫时，强调他早年作为兴中会成员刺杀载沣和袁世凯的革命行为，将其成立汪伪政府就任伪政权主席的行为形容为曲线救国，而忽略其任职期间大量残杀抗日爱国志士。又如评价国民党将领张灵甫时，将他拔高为抗日名将，夸大了他的历史贡献，而刻意忽略他1946年两次涟水战役，大量残忍杀害解放军战士的历史事实。

(六)以追求科学论证的合理性为名，认为科学是解释一切现象的唯一方法，用科学来解释历史现象是否合理，从而判断历史现象的真伪。例如，英国人李爱德和毛普安重走长征路后声称长征路线最多是5860公里。其错误在于他们用卫星定位系统测量的是直线路程，而非红军频繁行军几度折返、山路弯路的真实路线，质疑红军长征的距离

过短，颠覆中国革命史的历史事实，矮化红军将士的苦难历程和历史功绩。

## 二、软性历史虚无主义在理论和方法上的错误

软性历史虚无主义刻意设置的话题大多在中华文明史、中国近现代史、中共党史、中华人民共和国史等领域的题材。就宣扬软性历史虚无主义的人员构成而言，大多是“民间高手”和非历史专业研究人士。软性历史虚无主义的方法特征是混淆历史的支流和主流、现象和本质、偶然和必然，歪曲历史事实，纠缠历史细节，以偏概全，以野史代替正史，制造“小人物”和“大人物”之间的对立、道德评价和政治评价之间的分裂。软性历史虚无主义的传播途径除报刊、课堂、沙龙等传统的传播途径外，更多的是借助互联网等新兴媒体平台，其本质动机在于否定马克思主义在意识形态领域的指导地位，以及否定唯物史观的正确立场、观点与方法。

软性历史虚无主义在理论和方法上的错误主要表现以下四个方面：

（一）以“学术研究”“重释历史”之名，在历史叙事中肆意虚构、否定、捏造、歪曲历史。有些软性历史虚无主义打着“独立研究”、比较研究、方法论转借和移植的旗号，宣扬错误的历史观和价值观，夸大党史、军史、国史上出现的曲折和失误。例如，一些历史虚无主义者提出宣扬“告别革命论”否定马克思主义暴力革命学说进而否定中国革命的必要性。一些软性历史虚无主义者在共产党抗战问题上制造的种种谬误，否定中国共产党是抗日战争的中流砥柱。一些历史虚无主义者在政治上否定中国共产党领导革命和建立新中国的历史合法性，否定中国的社会主义制度及其发展道路，在理论上和方法上根本否定唯物史观对历史学的指导地位，影响哲学社会科学发展的正确方向。

（二）软性历史虚无主义以“庸俗史学”或“伪史学”的叙述形式对历史戏说、胡说，以戏谑化的手段歪曲、修改或编造历史事实，利用文学手法提供和传播假历史知识，占领大众通俗史学市场。抓住历史细节，刻意夸大普通人回忆录和访谈录的史学价值。关注历史大事件中处于旁支地位的小人物立场，试图通过普通人的曲折磨难折射历史的阴暗面，对重大历史事件和重要历史人物展开抽象的道德指责和批判。软性历史虚无主义者叙述历史以偏概全叙述历史，以其不正确的政治诉求肆意书写历史风貌，孤立地看待历史中的人物与事件，将其从历史背景中抽离出来。此举不仅亵渎了历史英雄人物为民族、社会发展做出的历史贡献与个体牺牲，也会歪曲民众对历史本真的基础认知，瓦解民众对革命先烈的敬仰之情，从而动摇民族精神文明的根本所在。

(三) 软性历史虚无主义利用互联网等新媒体易于被大众接受、易于迅速传播等特点，输出错误观点误导大众。有些软性历史虚无主义的策略是将观点化整为零，以碎片化、“蹭热点”“搭便车”的方式输出，于不知不觉中争夺阵地，在涓滴渗透中危及安全，在不经意间扰乱人心。网络已经成为意识形态斗争的主战场、主阵地。软性历史虚无主义借助于互联网进行传播，受众在海量信息的网络中犹如“乱花渐欲迷人眼，无法精准地判断某些信息的来源及这种来源背后的动机”。广大网民对接受信息有浅显化和形象化的需求，尤其是青少年群体好奇心较重、历史观尚未形成，容易被历史虚无主义者所利用。在学校教育与社会教育领域以“挖阵地、毁人物”等手段，形成对主流意识形态的去权威化与去中心化趋势。甚至以“偶像明星”的套路包装历史，通过明星流量影响大众精神文化生活，使得青年人们过度关注偶像明星人物，从而忽略历史事件与历史场景的真相。

(四) 软性历史虚无主义以心理暗示等柔性渗透模式，借助从众心理和“共情效应”，利用社会生活中的热点事件，掀起网络舆情。有的将党史事件同现实问题刻意勾连、恶意炒作；有的利用野史将党史庸俗化、娱乐化，以所谓八卦轶闻歪曲历史真相。有的对党的决议中已经确定的历史结论提出质疑和批判。谈论历史借题发挥，让历史与现实勾连，其落脚点在于在现实政治中创造“爆点”，利用消费主义并结合网络民粹主义，从而制造舆论热点，掀起网络舆情，危害社会稳定和安定团结。

### 三、唯物史观是反对软性历史虚无主义的理论武器

唯物史观是反对软性历史虚无主义最具效力的理论武器，习近平总书记关于历史和中共党史的重要论述、党的二十大报告以及党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》为我们提供了正确的历史观，坚持用唯物史观和大历史观看待历史，给我们进行历史研究提供了正确的立场观点方法。

(一) 反对软性历史虚无主义要坚持历史唯物主义这一认识和把握历史的根本方法。无论是硬性、显性历史虚无主义，还是软性、隐性历史虚无主义，它们都是坚持唯心主义的历史观，其本质特征是否定历史事实的客观性、历史发展的规律性、人类社会的进步性。历史唯物主义的根本观点在于社会存在决定社会意识，生产力与生产关系的互动关系、经济基础与上层建筑互相作用相互制衡，推动人类社会的发展进步，人民是历史的创造者、是推动历史前进的动力。历史唯物主义承认历史的客观实在性和历史运动的规律性，正确把握人民、阶级、政党和领袖的关系。马克思主义中国化的理论，将马克思主义基本原理

同中国具体实际结合起来、同中华优秀传统文化结合起来，揭示了半殖民地半封建中国的历史走向，民主革命和社会主义革命的基本规律，中国共产党的执政规律以及中国特色社会主义的历史必然性。以上马克思主义基本原理是我们认识过往、分析历史的根本方法。历史研究应该坚持以事实说话，分析和研究中国问题，同时还要推进理论创新、进行理论创造，回答中国之问、世界之问、人民之问和时代之问，这就是坚持和发展马克思主义史学理论的基础。

（二）反对软性历史虚无主义要正确评价历史人物。软性历史虚无主义，利用日记、笔记，回忆录、个别细节、偶然事件来评价历史人物，对历史人物评价有失公允。习近平总书记对于毛泽东的是非功过、历史地位和毛泽东思想的评价为我们如何评价历史人物提供了理论指引，他强调：“对历史人物的评价，应该放在其所处时代和社会的历史条件下去分析，不能离开对历史条件、历史过程的全面认识和对历史规律的科学把握，不能忽略历史必然性和历史偶然性的关系。不能把历史顺境中的成功简单归功于个人，也不能把历史逆境中的挫折简单归咎于个人。不能用今天的时代条件、发展水平、认识水平去衡量和要求前人，不能苛求前人干出只有后人才能干出的业绩来。……不能因为他们伟大就把他们像神那样顶礼膜拜，不容许提出并纠正他们的失误和错误；也不能因为他们有失误和错误就全盘否定，抹杀他们的历史功绩，陷入虚无主义的泥潭。”我们可以把习近平总书记的这段论述称作“八不能”原则，这些原则就是唯物史观的具体体现和精彩运用。对于其他领袖人物和重要历史人物的评价，皆可以利用这“八不能”原则加以分析评价。例如，习近平总书记在纪念马克思诞辰 200 周年大会上的讲话、纪念孙中山诞辰 150 周年大会上的讲话、纪念辛亥革命 110 周年大会上的讲话中也都体现了这“八不能”原则，可见“八不能”原则具有普遍的方法论意义。

（三）反对软性历史虚无主义要对英雄保持敬仰与崇敬之心。软性历史虚无主义常常调侃、戏说、丑化、黑化英雄人物，颠覆崇高，数典忘祖。习近平总书记在党的二十大报告中要求“发挥党和国家功勋荣誉表彰的精神引领、典型示范作用，推动全社会见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋。”他还曾指出：“对中华民族的英雄，要心怀崇敬，浓墨重彩记录英雄、塑造英雄，让英雄在文艺作品中得到传扬，引导人民树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观，绝不做亵渎祖先、亵渎经典、亵渎英雄的事情。”党的第十八届六中全会通过的《关于新形势下党内政治生活的若干准则》将尊重和维护党史、军史、新中国史和改革开放史写进党规之中。十三届全国人大常委会第二次会议通过了《中华人民共和国英雄烈士保护法》，以立法形式规定“国家和人民永远尊崇、铭记英雄烈士为国家、人民和民族作

出的牺牲和贡献”。从法律层面要求对诋毁英烈等违法违规行为要及时进行查办、判决，充分发挥检察机关在英烈保护方面的职能作用，保护英雄烈士的名誉、荣誉。网络空间不是法外之地，对于在互联网上侮辱、诽谤或以其他方式侵害英雄烈士名誉、荣誉的行为，也应该进行严厉查处。

（四）反对软性历史虚无主义应该加强对互联网和新兴媒体的管理。微信、微博、短视频网络平台均是滋生软性历史虚无主义问题的重灾区，政府职能部门应当加强意识形态的预警，各地宣传部门应加强对网络平台的网管运营职能机构在意识形态上进行长期培训，尤其是加强党史学习的常态化培训机制，对社会热点事件进行客观、准确的权威解读，掌握网络舆论的主导权，增强民众对错误意识形态的判断能力。

（五）反对软性历史虚无主义要坚持向社会大众普及正确的历史知识。人民群众喜爱历史，渴望了解历史知识，通俗史学的市场应该由专业历史工作者去占领，要将向社会大众普及历史知识和反对软性历史虚无主义结合起来，要创作尊重历史常识和历史逻辑，站在全局和全面的角度把握历史真实的作品，而不应该让具有软性历史虚无主义倾向的“民间高手”和非历史专业工作者去占领文化市场，更不能因为某一种材料就改变对历史人物、历史事件的研究定论。要吸引科班出身的历史文化专业人士运用网络媒体新科技，引导网民树立正确的价值观，传递正能量。不能让新媒体和网络平台成为传播软性历史虚无主义的“温床”。历史学专业人士既要生产出高质量的研究成果，又要能够写出通俗易懂的历史普及读物，来满足人民群众对历史知识的需要。可以结合新媒体技术，推广认证具有权威解读价值的常态化系统性的系列讲座课程，将中华精神文明史与“四史”教育结合起来。

（六）反对软性历史虚无主义要对领导干部加强培训，提高他们的理论鉴别力和工作责任感。领导干部是学习历史、重视历史的重点人群，历史是最好的老师，学习历史可以帮助领导干部提高治国理政能力。习近平总书记要求：“要加强对历史的学习，特别是对中国古代史、中国近现代史、中国共产党历史的学习，从历史中得到启迪、得到定力。”同时，习近平总书记还特别指出，要注意在学习历史和党史时的存在的一些错误倾向：“现在，一些错误倾向要引起警惕：有的夸大党史上的失误和曲折，肆意抹黑歪曲党的历史、攻击党的领导；有的将党史事件同现实问题刻意勾连、恶意炒作；有的不信正史信野史，将党史庸俗化、娱乐化，热衷传播八卦轶闻，对非法境外出版物津津乐道，等等。”这些错误倾向就是历史虚无主义的具体表现，不仅在学习党史时要警惕，在学习中国古代史和中国近现代史时也应该警惕。另外也要加钱领导干部对于怎样识别和防范对软性历史虚无主义的能力培训，从而影响全社会对历史的认知，营造传承中华文明的浓厚社会氛围，支持历史工作

者开展研究，引导和教育青少年树立正确的历史观。

## 四、增强历史自信才能把握历史主动

（一）反对软性历史虚无主义的关键是要坚定历史自信。中国人的历史自信，既是对奋斗成就的自信，也是对奋斗精神的自信。无论是硬性、显性的历史虚无主义，还是软性、隐性的历史虚无主义都是对于自己的历史不自信的表现，不自信的主要原因就是缺乏对历史的基本认知和正确的理解认识。习近平总书记在党的二十大上指出：“坚持理论武装同常态化长效化开展党史学习教育相结合，引导党员、干部不断学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。”因为“一百年来，我们党致力于为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，致力于为人类谋进步、为世界谋大同，天下为公，人间正道，这是我们党具有历史自信的最大底气，是我们党在中国执政并长期执政的历史自信，也是我们党团结带领人民继续前进的历史自信。”这是我们反对软性历史虚无主义的精神指引。党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》对中国共产党在伟大建党精神引领下在四个历史时期取得的伟大成就、历史意义和历史经验进行了全面总结，从中国共产党的百年奋斗历程中，思考党的成功秘诀与未来继续成功的道路，充分显示了我们党高度的历史自信。历史研究工作者首先要深入学习领会习近平总书记关于中共党史的重要论述，深入学习领会党的第三个历史决议，只有对于中华文明史、中国近现代史和中共党史有全面和深刻的认知，我们在反对软性历史虚无主义时才能有坚实底气。

（二）反对软性历史虚无主义就应当秉持历史主动精神。历史虚无主义具有很强的政治目的，试图通过否定我们民族、国家、党和军队的历史，从而否定中国共产党领导、社会主义制度的合法性，最终阻止中华民族伟大复兴的历史进程。我们要通过总结历史经验，汲取历史教训、掌握历史发展规律及其大趋势，把握中国共产党和国家事业发展的历史主动。党已经实现了第一个百年奋斗目标，如今开启迈向第二个百年奋斗目标的新征程，我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，发扬历史主动精神，踔厉奋发、笃行不怠，顽强拼搏、不懈奋斗，奋力走好新的赶考之路。

（三）反对软性历史虚无主义就要发扬斗争精神，敢于斗争、善于斗争。中美贸易战、科技战这些是硬实力的斗争，反对历史虚无主义就是软实力的较量。我们要坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位，加强党对意识形态的领导权和责任制，占领好互联网这个主战场和主阵地，把反对历史虚无主义看作是一场敌我软实力的较量。我们既要敢于

斗争、敢于亮剑，又要善于斗争、以理服人。历史理论工作者要以学术讲政治，以自己深厚的学术功底、强大的理论支撑，在反对历史虚无主义的战场上发挥主力军的作用。“全党同志务必不忘初心、牢记使命，务必谦虚谨慎、艰苦奋斗，务必敢于斗争、善于斗争，坚定历史自信，增强历史主动，谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。”

总而言之，反对软性历史虚无主义应该成为中国特色历史学研究领域的重要课题，成为构建中国特色历史学学科体系、学术体系、话语体系的重要任务。我们要廓清历史虚无主义的迷雾，让历史学的研究不断结出硕果，创造新的辉煌。

（本文刊登于《中国井冈山干部学院学报》2022年第6期，第79-85页。）